

中华人民共和国文化部主管 CHINA CULTURE DAILY

中国文化传媒网:http://www.ccdy.cn

今日8版

30余家企业准备入驻,园区已成为兰州文化

产业发展的亮点。此外,园区还经常承办各

种类型的文化活动,在实现创收的同时大大

丰富了园区文化工作者的精神文化生活。如

今,兰州创意文化产业园成了创意文化人才

交流、大学生和归国留学生创业就业、文化体

制改革中转型发展企业的重要聚集地。2010

年,兰州创意文化产业园被授予"甘肃省文化

产业示范园区"和"2010年兰州经济推动力十

大企业"称号。同年,国务院办公厅发布了

《关于进一步支持甘肃省经济社会发展的若

干意见》,其中就包括支持兰州创意文化产业

园发展的内容,大大增强了园区进一步发展

便利的地区,园区租金方面又没有享受太多

优惠,发展还面临许多困难。对园区内小微

企业的扶持工作,一直由张学智来抓,他说

自己在经营园区的同时,也当着"天使投资

人",对在文化创意方面有想法、执行力强的

团队给予一些补助和帮助。张学智希望自

己能在有志于从事文化创意产业的年轻人

和政府之间架设一座桥梁,为进驻园区的创

是中小型和微型文化企业,很难享受国家对

文化产业在所得税方面的优惠。另外,园区

内的文化企业多属于早期创业型企业,很难

获得有关方面的资金扶持。鉴于此,张学智

希望,政府能尽快出台相应政策扶持民营文

据了解, 兰州创意文化产业园入驻的都

业者提供更宽松优惠的环境和条件。

化产业园区的发展。

由于兰州创意文化产业园地处交通不算

2013年7月24日 星期三 癸巳年六月十七 第193期 总第6406期 国内统一刊号CN11-0089 邮发代号1-115 国外代号D1037

兰州创意文化产业园:

# 小微企业在这里筑梦成长

本报记者 胡克非

2009年7月18日,占地40余亩的旧厂房

在一番精心的打理后焕然一新,一个充满

活力的园区展现在人们面前。张学智告诉

记者,如果按照经营房地产生意的模式,在

这块地上盖商品房出售能赚不少钱,可是

他不愿意这样做。对工业厂房进行翻修改

造后,张学智借鉴北京、上海等大城市文化

产业园区的成功运营发展模式,开始招商

并不清楚创意文化产业园应该建成什么样

子,只是根据脑海中一个模糊的概念摸着石

头过河。"一个抽象的符号变为一个实打实

的产业园区,我们在一天天学习中总结经

验、分析市场,就像看着孩子慢慢长大一

样。"张学智回忆园区初创时说道。兰州创

意文化产业园挂牌以来,一手抓硬件建设,

一手抓招商。时至今日,兰州创意文化产业

园发展已进入第五个年头,基础设施改造和

园区招商取得了阶段性进展,园区步入了发

的准入制度,只有真正有实力、有想法的文化

创意人才以及成长性好的文化企业才有机会

入驻产业园。有的印刷企业希望入驻园区, 被张学智婉拒。一些不符合环保要求的企业

同样被拒之门外,张学智认为,文化产业园区

发展过程中,维护健康的环境和良好的创业

超过3亿元,汇聚各类小微企业70余家,还有

2012年,兰州创意文化产业园企业产值

据了解,兰州创意文化产业园有着严格

展快车道。

氛围至关重要。

张学智说,最初,他和自己的创业团队

奔腾雄劲的黄河穿城而过,将兰州这座 古老的城市一分为二,历史悠久的老街、斑驳 的建筑,使这座城市笼罩着一种历史的沧 桑。但就在这样的沧桑中,也有许多亮丽的 色彩——当记者走进兰州创意文化产业园时 就有这种感觉。跟许多经济发达城市的文化 创意区一样,这里色彩斑斓的Loft厂房、创意 雕塑、信手涂鸦作品时时映入眼帘。在这片 由工业厂房转变而来的艺术气息浓厚的产业 园区中,错落有致、琳琅满目的艺术作品时刻 显露着这里的生机。

兰州创意文化产业园这座民营产业园的 开创者是张学智。张学智毕业于西安美术学 院,主攻油画创作。大学毕业后,张学智下海 做起了房地产生意。经商10年,张学智仍然难 舍自己的艺术情结。他觉得甘肃历史底蕴深 厚,文化资源丰富,但文化产业发展还滞后于 其他省份,于是他萌生了在兰州建立创意文化 产业园区的念头,希望通过自己的努力,为甘 肃省本地艺术家以及有艺术追求的年轻人提 供一个自由发展平台。



甘肃常安置业有限责任公司 甘肃皇台酒业股份有限公司 协办 11岁的福州五年

级小学生许恩泽是福 建博物院招募的"小小 讲解员"。暑假以来, 为了给外国游客讲解 中国历史,小志愿者许 恩泽做了好几天的准 备,把展厅里的内容看 了很多遍,还查了很多 资料。小恩泽说:"现 在我可以很流畅地和 外国游客沟通,用熟练 的英文给他们讲解中 国历史。"图为7月23 日,许恩泽(右一)在福 建博物院为外国游客 讲解中国历史。

> 新华社记者 张国俊 摄



### 凝聚力量,尽早恢复生产生活秩序

本报记者 胡克非

甘肃省定西市岷县梅川镇马家沟村是一 个有着100多户人家、400多口人的村子,7月 22日一早发生的6.6级地震打破了村民平静 的生活。22日晚,记者在马家沟村了解到,地 震造成马家沟村6人死亡、10多人重伤,村里 90%的房屋倒塌,受灾村民在空地上搭建起简 易帐篷,度过了地震后的第一个夜晚。

记者在村民包俊清家看到,西偏房已被 临近山体崩落的土石完全砸毁。包俊清的 儿子包亚辉平时住在西偏房,因地震前一晚 下大雨天冷,就搬到了北侧有炕的正屋,这 才幸免于难。依旧有些后怕的包俊清带记 者查看了他家一片狼藉的厨房和储物间。 "米、面、油还有摩托车什么的,都砸在下面弄 不出来了。"包俊清说,还好领到了政府发放的 方便面和矿泉水,村里的自来水也没有断,基 本生活可以维持。

81岁的包顺守老人拄着拐杖告诉记者: "要不是儿子把我背出来,估计我已经没命 了。"48岁的包巧坐在临时搭建的帐篷里煮 面,她指着不远处一栋倒塌的房子示意记者 那是她的家。记者顺着她指的方向看去,已 看不出房子的样子,只有瓦砾和半截墙壁。 地震发生时,早起的包巧迅速喊醒了丈夫和 孩子,全家才得以平安。地震发生后,包巧22 岁的儿子跟村民一起抢修道路、运送伤员,深 夜还没有回来。对此,包巧说,给村子做点事 情是应该的。

岷县是中药材种植大县,马家沟村大部 分村民靠种植中药为生,受气候条件限制,基 本上是靠天吃饭,不少村民辛辛苦苦攒了几 万元盖的房子在地震中毁于一旦。记者看 到,砖混结构的房屋受损情况要好于土坯房 屋,但村民告诉记者,砖混结构的房屋在岷县 农村并不多。

马家沟村地震中遇难的6人中有4个孩 子,其中3个孩子同时被滑坡掩埋在废墟中。 在村医包云飞的带领下,村民将这3个孩子从 废墟中救出来简单进行心肺复苏后,村民们 在奔跑接力中将3个孩子送到镇卫生院,最终 仍没能挽回他们的生命。

记者了解到,马家沟村虽然受灾严重,但 是大部分村民情绪平稳。深夜,记者在临时 搭建的帐篷中见到了正在分发赈灾物资的村 支书马富中,看着一个个单薄的帐篷,马富中 有说不出的难过和着急。他告诉记者,村里 的文化生活并不多,但是每年也会放几场电 影,但现在放电影的场地上都是断壁残垣。 马富中说,带领村民抗震救灾、尽早恢复正常 生产生活秩序是当务之急。

#### 相关报道

记者从甘肃省文化厅获悉,截至7月23 日下午4时,甘肃定西地震已造成95人死 亡、1人失踪、999人受伤,4821户1.9136万 间房屋倒塌,9665户3.8436万间房屋严重 损毁,1.8597万户6.8195万间房屋一般损 坏,直接经济损失26.49亿元,尚未接到文 化系统人员伤亡报告。岷县受灾情况方 面,6个乡镇76个村文化活动室房屋墙体 裂缝,16个乡镇109个村文化活动室房屋 严重受损;非物质文化遗产洮砚加工技艺 传习所严重受损,受损面积400平方米;岷 县图书馆受损面积1200平方米,县文化馆 受损面积960平方米,县博物馆受损面积 640平方米;岷县境内的山咀庄白塔、大崇

教寺、前川寺3处甘肃省级文物保护单位 均有不同程度受损,其中大崇教寺五楹过 殿地基受损、东面山墙上部坍塌,该寺汉 藏文两通碑亭顶部坍塌,寺内围墙多处坍 塌,受损面积537平方米。据初步估算, 岷县文化系统经济损失达1734.5万元。 漳县受灾情况方面,8个乡镇文化站、38 个村级文化活动室受损。漳县国家级文 物保护单位汪氏家族墓地南面围墙倒塌5 处总长30米,中心点北东段山体滑坡长 15米、高5米,排洪渠被掩埋。漳县文化 系统直接经济损失共计945.6万元。此外, 地震还造成安定区、渭源县文化文物设施 不同程度的损坏。 (胡克非 顾善忠)

## 文化部向甘肃定西地震灾区发慰问电

本报讯 7月23日,文化部就甘肃省定西市岷 县、漳县发生6.6级地震向甘肃省文化厅发出慰问 电。慰问电内容如下:

惊悉7月22日上午甘肃省定西市岷县、漳县发 生 6.6级地震,人员伤亡严重,文化设施多处受损。 甘肃省文化系统的广大干部职工克服重重困难, 第一时间作出反应,组织力量积极开展情况摸查 和紧急施救,表现出对人民、对文化事业的高度负 责。在此,向你们并通过你们向灾区的广大文化 工作者表示亲切的慰问和崇高的敬意!

地震发生后,文化部党组高度重视,对抗震救灾 工作作出重要指示,要求密切关注灾情,尽全力帮助 抗震救灾。文化部已启动应急响应机制,协调调集资 源和力量予以支持,与灾区和衷共济,共渡难关。

我们相信,在党中央、国务院的领导下,在全 国人民的支援下,灾区文化系统全体工作人员一 定能与灾区人民一起,众志成城,共克时艰,夺取 抗震救灾斗争的胜利,尽早重建美好家园!

#### 蔡武会见以色列新任驻华大使

本报讯 (记者李珊珊)7月23日,文化部部长 蔡武在京会见了到访的以色列新任驻华大使马 腾,双方就两国文化领域交流与合作的现状及未 来进行了热情友好的会谈。

蔡武对马腾的到任和来访表示欢迎,他还愉 快地回顾了2011年率团访问以色列的情况。蔡武 说,1992年1月中以建交后,两国政府重视发展双 边文化交流与合作关系。1993年5月20日,两国 签署了文化合作协定。迄今,两国已签署了6个 年度执行计划,大力推动了双方在文化艺术、文 物、电影、电视、文学和教育等领域的交流与合 作。两国民间和商业渠道的文化交流也十分活 跃。希望双方今后在文化艺术经费渠道和管理体

制方面找到更多契合点,把两国文化交流提高到 新水平。两国还应进一步推动文化产业领域的合 作,以文化交流带动文化贸易,实现两国新的经 济增长点。

蔡武还特意向马腾介绍了目前正在开展的党 的群众路线教育实践活动。他指出,中国共产党 历来重视党群关系,将其喻为鱼水关系,这是中国 共产党的根本宗旨。开展党的群众路线教育实践 活动,对保持党的先进性和纯洁性、提高党的执政 水平具有十分重要的意义。

马腾表示,希望在他的任期内实现中以两国 文化交流方面的新突破和新发展。

文化部外联局有关负责人参加会见。

#### 海峡两岸及港澳地区代表研讨建筑遗产再利用

本报讯 (记者李佳霖)7月23日,由国家文物 局、天津市人民政府、台湾沈春池文教基金会、香 港特区政府发展局与澳门特区政府社会文化司主 办的海峡两岸及港澳地区建筑遗产再利用研讨会 在天津开幕。文化部副部长、国家文物局局长励 小捷,天津市副市长尹海林,海峡两岸及港澳地区 文化遗产领域管理部门负责人、专家学者等出席。

励小捷在会议开幕式讲话中分析了当前建筑 遗产保护工作现状以及面临的形势后,指出建筑 遗产再利用的价值在于其在建筑遗产保护与城市 建设之间建立了相容并存的关系,既维系城市历史 发展的延续性,又使建筑遗产再次融入经济和社会 发展中,成为具有活力、与城市共同发展的一部分。 为促进这项工作健康发展,在坚持保护与利用有机

结合前提下,建筑遗产再利用要坚持以人为本,确保 共建共享,坚持将社会效益放在首位,同时尊重多样 性,鼓励探索好的做法。

天津市副市长尹海林在致辞中介绍了天津建 筑遗产基本情况,以及天津市近年来在建筑遗产 保护与利用方面进行的探索和尝试。台湾文化资 产专家施国隆、香港特区政府发展局局长陈茂波 和澳门特区政府文化局局长吴卫鸣等也在开幕式 上致辞。

本次会议聚焦"建筑遗产再利用"主题,以"分 享、交流、发展"为宗旨,围绕建筑遗产再利用的原 则和方式、支持政策和管理模式、利益相关方的合作 机制、社会效益及展望4个方面,展示海峡两岸及港 澳地区建筑遗产再利用的成果,交流实践经验。

#### 28部作品亮相全国木偶皮影戏优秀剧目展演

本报讯 (驻山东记者苏锐 记者王立元)7月 22日晚,全国木偶戏、皮影戏优秀剧(节)目展演在 山东省东营市开幕,文化部副部长董伟出席。此 后 10 天时间里,来自全国 15 个省市的 26 家木偶皮 影剧团将携18部木偶戏、10部皮影戏优秀剧(节) 目集中演出15场。

董伟在开幕式致辞中表示,作为"百戏之祖" 的木偶戏和皮影戏历史悠久,是中华民族艺术的 瑰宝,在世界艺术之林独树一帜。当前,木偶戏和 皮影戏在传承和发展方面面临一些困难和问题 扶持和发展这两个古老艺术品种,推动其走出困 境、持续发展,是各级文化行政部门义不容辞的责 任。目前,文化部正在制定一系列扶持和发展木 偶戏、皮影戏艺术的政策措施,在剧(节)目创作、 人才培养、拓展演出市场等方面给予资助,以更好 地引导全国木偶戏、皮影戏艺术全面健康发展。

据山东省文化厅厅长、"十艺节"山东省筹委 会常务副秘书长徐向红介绍,本次展演是"十艺 节"专业艺术单项评比展演系列活动之一,旨在充 分调动木偶戏、皮影戏表演艺术团体的积极性,激 发其创作生产活力,推出更多优秀节目以弘扬、传 承传统文化。

#### 文化部司局级干部集中学习研讨群众路线

本报讯 (记者许亚群)为提高党的群众路线 教育实践活动的学习成效,文化部于近日分三批 组织部机关和直属单位210余名司局级干部进行 了集中学习和研讨。

在为期三天的研讨中,学员们认真研读了《中国 共产党章程》和党的十八大报告,深入学习了习近平 总书记等中央领导同志一系列重要讲话精神和中 央配发的学习材料,以及文化部党的群众路线教育 实践活动有关会议和文件精神。学员们围绕理想 信念和党性观念学习,进一步认识到群众路线作 为党的根本工作路线和生命线的重要意义;以党 章、群众期盼和历史为镜,重温了党的光辉历史和 优良传统,进一步增强了宗旨意识和群众观点,提 高了党性认识和品德修养,坚定了理想信念。

研讨班学习讨论期间,各位学员结合本单位、 本部门工作实际,围绕群众路线的时代内涵、为民 务实清廉的具体要求、解决人民群众反映强烈的 突出问题等核心议题,进行了广泛交流和热烈研

讨。文化部机关各司局负责人表示,在今后制定 有关文化政策、法规时要问政于民;博物馆、图书 馆、美术馆等文化窗口单位负责人提出要服务于 民;文化部直属文艺院团负责人提出文艺创作生 产要贴近群众;文化科研教育部门负责人谈到要 将科研成果和文化工程项目普惠于民;国有文化 企业负责人还认为企业的发展壮大要问需于民。 大家纷纷表示,要将教育实践活动与文化工作实 际相结合,把为民服务作为想问题、办事情的一切 出发点和落脚点,做到与人民群众在思想上合拍、 感情上共鸣、目标上一致,通过教育实践活动推动 文化改革发展再上新台阶,为建设社会主义文化 强国作出新的贡献。



#### 漫话新闻



搭个钢架要花上百万元,租个 LED 大屏得花上百万元,使用多媒 体视频没有几十万元拿不下来…… 当前,舞美成本在演出总成本中所 占比例越来越大,舞美公司的报价 也越来越高。有业内人士表示,巨 额舞美制作费用中,真正用于演出 制作的只有1/3,大部分钱流向了 那些无标准、无认证、无价格体系的 舞台"包工队""装修队",然后再以 回扣、劳务费等形式流进编导、策划 人的腰包。在某种程度上,舞台被 舞美"装修队"绑架,表演却常常成 了牺牲品

本版资编 王连文